



2021温岭黄金海岸马拉松 徐伟杰 摄

温岭，一座曙光眷顾的幸福之城。

温岭，“山水形胜入画来”，阡陌交通间，满是城乡融合发展的新气象。沐浴着新千年中国大陆第一缕曙光，温岭完成跨越故地到曙光新城的华丽蝶变，石夫人峰下，物阜民丰，安居乐业。

温岭，一片创新创业的肥沃土壤。

改革开放后，温岭人以敢为天下先的气魄，谱写出一部开拓创新、拼搏进取的时代华章，涌现全国最早一批个体户，诞生全国首家股份制合作制企业，全国首创民主恳谈、工作集体协商制度……

进入新时代，温岭以高质量发展建设共同富裕先行市为目标，进一步走深走实“九富”路径，全力在共同富裕的大道上加速奔跑。

如磐初心，写在山海大地。

拼搏，擦亮制造业金名片。温岭泵与电机列入国家新型工业化产业示范基地，机床装备产业集群发展被工信部树为全国新典型，温岭鞋业被誉为“天下之冠，十有其一”，汽车配件享誉在外。

改革，赋能乡村振兴。温岭环境整治、习惯大变革落地见效，群山叠翠，碧水清荡，无数个美丽乡村串连成一幅诗画江南，农业项目持续开发引入，“美丽经济”不断释放“绿色红利”。

善治，共享美好生活。“健康温岭”迈上新台阶，文化惠民工程深入推进，平安温岭、法治温岭建设纵深推进，“党建引领网格治理”工作成效于2020年成功入选第二批全国乡村治理典型案例。

“十四五”开局，温岭交出稳健答卷，2021年实现地区生产总值1257亿元，增长9.3%。

新征程，新使命，新担当。今后5年，温岭将大力实施强工兴市、创新驱动、城乡融合、品质生活、现代治理“五大战略”，全力打造新时代民营经济高质量发展强市、宜业宜居现代化中等城市、县域治理现代化标杆市，全面开启温岭现代化建设新征程，打造共同富裕新高地、现代城市新高地、产业聚变新高地、科技创新新高地、滨海旅游新高地。



智能制造 徐伟杰 摄



温岭总部经济

解码“活力密码” 打造千亿产业集群

企业、千亿产业集群，温岭的底气在哪里？发力点在哪里？

“多链协同”，产业聚能

中国水泵看温岭。温岭市大溪镇104国道两侧，泵企错落林立。

一组数据令人惊叹：温岭小型水泵的产量占全国市场的三分之二，其中井用潜水泵、农用潜水泵、家用屏蔽泵等多个品类产量全球第一。

温岭，千亿级城市，崛起于民营经济。

过去的40多年，充满活力的温岭，以“一镇一品”创造了经济增长奇迹，如泽国成为“中国小型空压机之乡”“铝塑复合材料之乡”，大溪成为“中国水泵之乡”“中国水泵之乡”“中国水泵电容器之乡”“中国日用品塑料之乡”，碧横成为“中国编织帽之乡”等，走出了一条“从无到有、从有到优”的发展之路。

不躺在过去的功劳簿上，1月5日，温岭举行了2022年首批重大项目集中开工暨新界泵业（浙江）有限公司高效节能泵及控制系统项目开工仪式，总投资超117亿元的24个项目集中开工。未来5年，温岭将打造产业聚变新高地，加快培育百亿工业

直播直播 徐伟杰 摄

“双招双引”，澎湃新动能

这几天，在位于温岭市泽国镇的浙江汇富春天产业园，工人正对智能生产线进行安装调试。“泽国镇招引意大利知名鞋品牌落户外区，预计投产年后产值超1亿元。”园区总经理苏力介绍。

温岭鞋业名声在外，但发展一度陷入瓶颈期，引入附加值高、大品牌的龙头企业示范引领，形成一种你追我赶的良性竞争商业模式，不失为良计。经过为期两个多月的多方考察、细致洽谈，泽国依托汇富春天产业园成熟完善的配套，与一家意大利知名鞋企基本达成合作意向。1月17日，得知对方负责人来到福建，凌晨3点，该镇主要负责人

走深走实“九富”路径

温岭：打造新时代民营经济高质量发展强市

赵 静

赋能乡村振兴 描绘美丽新画卷

长廊水榭、碧波荡漾、村容整洁，电商村、民宿村、甘蔗村……温岭的乡村，不仅模样俏丽，还各有各的特色。

沿着宽阔的公路一路行一路看，越发清晰地感知温岭乡村振兴的脉络，以特色产业带动农村高质量发展，描绘“共富”新画卷。

科技“靠山”助乡村

“老江，我那里还有两亩的莴笋，你收一下吧。”

“没问题。这两天天气好，你收割了拉过来吧。”

每每到到类似的求助，温岭市红日供销有限公司负责人江福初总是一口答应下来。

从一开始就坚持“品质为王”，到不断试水供绿色有机农产品，再到前阵子入选第九批粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地，一路走来，红日的瓜果蔬菜不断打响品牌口碑，江福初的初心始终不变，“改变传统农民看天吃饭的‘宿命’”。

从前遇到蔬菜产量大年不仅价钱低，如果销路不好还会有不少烂在地里，江福初每次看到都极为痛心。2018年，他引进国内领先、年产量1.5万吨的蔬菜精深加工配套流水线，全自动包装流水线，解决农产品“不易储存”的难题。如今，红日农产品深加工辐射周边600多户农民，带动种植面积1.1万亩，还在四川茂县建立分公司，带动452名茂县贫困户创业增收，为135位困难户农民提供就业岗位，帮助人均增收一万余元。

如今，科技力量贯穿温岭农耕各个环节，水稻实现全程生产机械化，在全省率先提供规模化钵苗育秧服务。近年来，温岭不断强化科技支撑引领乡村振兴，促进农业科技成果转化，提升科技服务能力和水平。2021年，温岭全面开展“农业双强”行动，建成全程机械化应用基地3家、省级数字农业工厂6家，大力

打造“温岭海鲜”区域品牌，渔港经济项目列入首批国家级创建名单。

在山的另一侧，渔船弄潮破浪，带回新鲜的海鲜。温岭变“单打独斗”为“抱团发展”，孵化、培育一批集产、销、仓配、培训、检测等于一体的电商基地，帮助渔民打开销路；大力发展水产品精深加工，发挥龙头企业带头作用，打造区域品牌，提高产品附加值。

小微园变身致富新平台

清明刚过，大溪镇沙岸小微园区二期工程机械轰鸣，古城村党委书记、村委主任陈富友经过时总会停留一阵，盘算着预期分到的租金用途：除去各种成本，可增加村集体经济50多万元，路灯年限长了该换了，村内有段路坑洼不平得修……

古城村因东瓯古城遗址所在地而得名，是国家级文保单位。大溪镇首创零门槛“飞地”模式，古城村的一块“边角地”连同云溪、毛坦等5个村共38亩地“飞”到沙岸小微园区，既让各村各角落的零星土地重焕生机，也为村集体经济带来可观收入。

除沙岸小微园区外，大溪镇已陆续建成五峰、毛竹下等小微产业园，入驻企业覆盖泵与电机的上下游产业链。

以工业发展壮大振兴乡村基础，采取国有资本建设、国有资本和村集体共建、村集体建设、企业自建等模式，温岭推动传统产业小微企业高质量发展集聚发展，培育经济发展新动能。目前，温岭市已建成泵与电机、机床装备、鞋业等各类生产制造业小微产业园57个，在建小微产业园7个，吸引各类入园企业1300余家。

小微企业的高质量集聚，让小微园成为带动乡村致富的新平台。“除了住宅，我们一家7口人还分到了400平方米的厂房，一年光租金分红就能拿到10

万元。”横峰街道马鞍桥村村民王伟喜滋滋地说。为突破发展瓶颈，“中国鞋材之乡”横峰街道借助全域改造重配资源，重塑发展新格局，加快传统鞋业转型升级，并创新性采取“货币+住房+股权厂房”组合式安置补偿，实现了“村民成股东、年年有分红”。

而蓬勃发展的产业带来的人口集聚，也让出租房、超市、饭店等经营单位收入高速增长，拓宽了村民就业增收的渠道。

美丽乡村“催生”美丽经济

走进位于松门镇的“山海之门”景区，那海天一色仿佛一款天然的滤镜，玻璃吊桥、七彩滑草、高空秋千、玻璃水滑道等项目深受游客欢迎。昔日荒废了16年的高山村摇身一变成了网红打卡点。

温岭正打造美丽乡村升级版，把全市作为一个大景区、大花园来谋划，不断拓宽“绿水青山”向“金山银山”的转化通道。今年68岁的海韵新村村民余春生在景区上班，他说：“一个月工资有3000多元，老伴在景区卖小吃，收入也不错，生活越来越好。”

“温岭十里田园画卷”最西部起点的坞根，近年来因山海风情而逐渐“走出深闺”，“湖地研学”路线已经成为当地旅游热点，吸引社会资本3000万元，35家旅行社、平台前来合作，年游客量达35万人次。

东海边的石塘镇金沙沙滩上，游客逐浪欢笑，尽情嬉戏。一批山海间的精品石屋民宿，让石塘走红。截至目前，石塘有500多间废弃石屋得以修复，引入民

间资金4.5亿元。

碧横镇则聚焦农耕文化，以桥下河美丽河道为中心，结合七彩田园美丽田园综合体建设，打造“农事体验”路线。

2021年，温岭统筹推进美丽城镇、美丽乡村建设，新增省级美丽城镇样板镇2个，美丽乡村达标村覆盖率达77%，完成旅游基础设施“微改造、精提升”44处，创成A级景区镇7个、景区村86个。

90后青年黄智，继承了“浙江老字号”方山云雾茶业，以茶兴农；退休职工刘慧霞夫妻，把坞根的昔日荒滩变成四季飘香的香草谷……如今，越来越多的城里人来到乡村创业，醉心于青山绿水之间。

“阿姨，家里缺什么不？”泽国镇鑫合村爱心对接员叶灵君每次回家，总要绕一段路问候李阿婆一声。作为爱心对接员，她进村入户了解群众的实际需求，帮助有困难的家庭解决各类力所能及的问题。

为了破解志愿服务困局，2020年起，温岭引入“阳光温岭”智慧云平台，搭建网上“爱心对接厅”，以“爱心对接员”为枢纽，高效收集群众需求，借数字之力，精准投放志愿服务订单，爱心人士在线接单，困难订单“置顶”“上浮”，实现“供需精准对接、一键快速响应、全程透明可溯”。

截至目前，温岭现有注册志愿者20余万名，队伍3000余支，搭建起市、镇、村三级高效爱心服务站。2021年，温岭共完成爱心对接2.5万余例。

农村“润”文化久矣。温岭统筹全市镇（街道）综合文化站、农村文化礼堂等基层文化阵地资源，开设“乡村艺校”，深受学员喜爱。在城西街道工作的新岭岭人老陈报了太平街道老街文化礼堂的

“富口袋”又“富脑袋” 筑就诗意栖居之城

“刚刚亮了灯但没有抢到鞋的姐妹，请给主播点个赞……”在“中国童鞋之乡”城北街道山头赵村的直播基地，主播张必胜单手端着一款鞋子，正在镜头前带货。2个小时不到，他的抖音直播间已卖出超过1000双鞋。自去年7月底投用以来，该基地已吸引当地59家企业加入，累计销售近9000万元。



温岭市博物馆 徐伟杰 摄

什么是乡村宜居宜业？就是要环境优美、生态好、民生有保障，成为栖居的乐园、就业的乐土。仅电商产业而言，温岭创建电子商务专业村109个，入选2021年全国电子商务进农村综合示范县。据统计，城北街道辖内15个村居中，就有12个村获评中国淘宝村。该街道通过数字化改革，实现人岗精准匹配，有效推动近6万外来劳动力参与鞋业及相关服务业的创业就业，是全省唯一一个高质量就业村全覆盖的街道。

服务业发达的城东街道也迈上新台阶。5年间，深入实施服务业“1+3+3+X”战略，新增大宗商品交易、限额上企业98家，销售额增加192亿元，较2016年翻了3倍，成为服务业稳增长的企业大户。9幢总部经济大楼运营达效，企业入驻1325家，年销售额76亿元，税收达2.7亿元，成为温岭商贸“新地标”。

既要“富口袋”，也要“富脑袋”。温岭在高质量发展建设共同富裕先行市的过程中，始终坚持“打造新时代文化高地”，推进工业宜居现代化中等城市建设。

“旗袍秀”，每次骑半小时自行车跑来学习，风雨无阻；渔民夫妇双双加入了合唱团，时常客气起来在房间里练发声；村里阿婆学起了尤克里里……“城里有的我们都有，城里没有的我们也有。”松门镇的学员李阿婆笑吟吟地说。

同济大学退休教授林家阳回温岭乡村建起博物馆，让设计接地气，让村民也能接触创新设计；城南镇后岭村素有“雕塑村”的美誉，随处可见主题不同、大小各异的雕塑作品，仿佛置身一座“艺术殿堂”；新落成的泽国镇双峰村文化礼堂别具一格地打造文化驿站，可以在这里喝茶、下棋、看书，不出村就能享受各式休闲娱乐活动……一处处别具特色的文化地标生动说明，共同富裕不仅需要物质富裕，更意味着精神丰盈。

如今的温岭乡村，村道上张贴起了“家训”，“讲和睦亲善友”走进了文化礼堂，“文明家庭评比”“家庭文明积分制”“积分超市”等让乡村文明更加深入人心。



温岭风光 徐伟杰 摄

(本组照片由温岭市委宣传部提供)